



# 上海外国语大学

SHANGHAI INTERNATIONAL STUDIES UNIVERSITY

中国上海市大连西路550号 (200083)  
550 Dalian Road (W), Shanghai 200083, China  
www.shisu.edu.cn

## 上海外国语大学与西班牙阿尔卡拉大学合作举办西班牙语专业本科教育项目自评报告 (2017)

### 办学基本情况

“上海外国语大学与西班牙阿尔卡拉大学合作举办西班牙语专业本科教育项目”项目是上海外国语大学西方语系与西班牙阿尔卡拉大学经济与企业管理系优势专业跨学科合作项目，以“培养西班牙语企业管理类的国际化复合型人才”为目标，强化“外语+专业”的复合人才培养模式在本科教育中的地位，为上海金融高地建设、中国企业“走出去”战略和国家拉美发展战略储备小语种高端人才。

上外西班牙语专业坚持培养具有“国际化知识能力”的“高级涉外通用人才”的教学目标，充分调动师资力量，坚持教改研究和创新实践，形成“教学法博采众长、综合运用”、“课程设计系列配套、全面发展”、“低年级夯实基础，高年级拓展知识”等教学模式。形成鲜明的上外西语特色：以现代语言学理论为指导，对西语语音、词汇、语法进行系统深入的研究，分析社会、文化的发展对语言的影响；开展汉西语言对比分析研究和跨文化领域研究，结合中国人学西语的特点开展西语教学法研究。延续一贯的双语教学模式，开展第二外语英语的学习，毕业时达到专业英语水平。坚实的语言基础能拓宽学生的选择面，西语学生在大三或者大四赴海外留学过程中，语言阻碍较少，在外方大学本科阶段课程选择面广，且有学生考入西班牙商学院攻读研究生。

上外，作为国家人才培养储备的职能院校，应根据国家战略发展需求，适时完善自身的培养计划，使得毕业生能够紧密衔接社会市场需求，保证学生能学以致用。鉴于此，西班牙语专业教师开展了前期的学生意愿调研、社会需求

调研，走访代表性企业，分析目前的教学计划与课程设置，并与西班牙合作大学——阿尔卡拉大学开展可行性研究，认为有必要在西班牙语专业的本科高年级阶段开设经济企业管理学课程，即聘请西班牙阿尔卡拉大学教授为本科三、四年级对一个班的学生开设经济管理类课程。其目的是，在学生拥有扎实的语言技能的基础上，提供专业多元选择的方向，培养高级西班牙语经济类复合型涉外人才。西班牙阿尔卡拉大学是欧洲最古老的大学之一。一百多年来，该校在师资力量、教育质量、科研领域及科研成果等方面始终位于西班牙最好的十所大学之一。其经济与企业管理系是西班牙结束军事独裁之后第一批在阿尔卡拉地区创立的院系之一，也是大学的品牌院系之一。系下设企业管理、经济学、经济法等六个专业，拥有本科和研究生阶段学生 4,000 名和 150 名骨干教师。

我校与阿尔卡拉大学上世纪九十年代就开始交流往来，于 2001 年正式签定两校间的交流合作协议。从合作初期，接受我校西语本科专业学生在四年级阶段赴阿尔卡拉大学经济与企业管理系留学，多年来，两校的教师与学生交流已在教学各个层面展开。目前主要的合作形式有暑期西语培训、互换奖学金名额，每年聘请我校一名年轻教师或在读研究生赴该校教授汉语及访学一年，邀请上外西语专业资深教师参加该校“公共服务部门跨文化西汉翻译”官方硕士的讲学工作。2011 年起我校与阿尔卡拉大学开始联合培养博士生的项目。2012 年开展筹备合作办学项目，于 2014 年秋季学期开始试运行。中外合作跨学科专业学习的模式也得到国家留学基金委的高度认可。2015、2016、2017 年获得留基委共计 30 个奖学金名额，支持该项目学生赴阿尔卡拉大学交流学习。

## 教学运行管理

西方语系积极响应学校提出的关于国际化人才培养创新平台建设理念，树立“培养具有国际视野、创新精神、实践能力的国际型人才”的育人目标。培养高级涉外人才符合：第一，具备开阔的国际化视野，较强的适应性和和强烈的创新意识，能够适应中外企业机构运行模式，以应对风云变幻的国际舞台并在其中发挥作用；第二，具有扎实的专业水平、足够的对外交流经验和相关国家的文化储备；第三，也是最根本的，应该扎根祖国，具备较高的政治思想素

质和健康的心理素质，具备基本的爱国热情和健全的品格，能经受多元文化的冲击，以便为祖国的对外交流事务贡献力量。项目执行情况如下：

### ④ 第一阶段：基础西班牙语阶段

专业秉承一贯的“从严治学”精神，对学生进行全面的、严格的语言技能训练；使学生对西语国家的文化和国情有初步的了解；培养学生用西语进行交际的初步能力；要求学生掌握正确的学习方法，养成良好的学习习惯，具有初步的独立工作能力。根据课程试运营的结果，向二年级企管方向学生推荐校内经管通选课，并在第二学期开设“企业管理西班牙语导论”课程，让学生基本掌握西班牙语企业管理专业的基础知识，为后阶段更好地与外教授课课程衔接做好充分的准备。

### ④ 第二阶段：高级西班牙语和企业管理类课程综合培养阶段

西班牙语专业招生分为语言文学班和语言企业管理专业班。针对复合专业班级，院系调整课型与课时安排，削减语言学、文学、修辞学等理论型课程的数量，从二年级下半学期开始，每学期增加两门企管类课程，如：市场营销、人力资源管理、会计学概论、企业战略管理等等，总共八门专业课，均由西班牙阿尔卡拉大学选派专业教师，赴上外授课。课程结束时，由外方教师和中方教师共同负责考试或考核。成绩合格者将获得西班牙阿尔卡拉大学颁发的课程合格证明。



学生与外教的互动交流

## ⑧ 第二课堂和海外实践活动

除课堂教学外，西语专业利用丰富的对外合作资源，为学生提供第二课堂活动和课外实践机会。不定期安排国内外专家来校作专题讲座，形成系列的“专家讲坛”，丰富学生的专业知识；与阿尔卡拉大学探讨合作举办短期专业培训的可能性，让学生赴西班牙进行相关情况调研，阅读原文的专业书籍、与西班牙企业建立合作关系，创建实习平台。依托“非通用语种文科实践教育基地”为学生搭建国内实践平台，让学生能够提前检验专业学习成果，不断改进学习方法，争取获得更大成效。组织安排学生参加展会、外贸洽谈、商务谈判等多个方面的翻译服务，开拓自身眼界，从实践中完善个人发展方案。专业希望通过多角度、多领域的教学计划与课程设置，培养出符合国家战略发展需要的高级涉外人才。

## 教学质量监控

本专业于2014、2015、2016、2017学年以学生自愿报名的形式开设了八期企管课程试运营。以人力资源管理课程为例，课程分为理论知识介绍，学生分组讨论，并作课堂总结。每个理论模块有配套的案例分析练习。某些案例分析会让学生模拟公司情况进行角色扮演练习。课程中还会穿插全天户外游戏活动，主要是培养学生团队合作意识和能力。游戏活动全程拍照记录，第二天在回顾照片的同时分析团队游戏过程中出现的问题和可以改进的地方，让学生在实践中体会到人力资源合理利用的重要性。课堂中配备中国老师辅助教学，可以在上课中起到很好的控制和调节课堂节奏的作用。同时利用国外资源拓展本专业自身的研究方向，培养师资力量。课程试运营过程中我们发现了部分问题，例如：教师的时间安排，经管专业课程的前期准备等，为以后全面系统地开展课程教学做好了充分准备。在教学质量监控方面，我们主要采取了以下保障措施：

⑧ 将我校中外合作办学纳入学校统一管理框架，排课、师资配备由学校教务处、外事处统一组织安排，在日常教学、实习实训、学生考核、毕业设计等方面与语言文学平行班同样标准要求。

⑧ 定期召开教师、学生座谈会，倾听各方意见，不断改进工作。

⊗ 针对外教短期集中授课时间紧、任务重的特点，积极采取质量监控与保障措施：外事秘书、教务秘书和每期特派助教（研究生或专业教师担当）三管齐下，了解中方学生的知识储备和兴趣要求，为西班牙外教做好学生名单、课程表和成绩登记表，并在生活上工作上积极关心外教，保持畅通联系，保证教学秩序和教学质量。外教授课过程安排专业教师听课，授课结束后对学生进行调查，及时了解教学质量及学生学习效果及对课程的反馈情况。

## 财务管理状况

上海外国语大学和阿尔卡拉大学合作办学的西班牙语企管班，试运营阶段还未开始收费。2015年3月，经报上海市教委委员会批准（沪教委财〔2015〕33号），同意该项目的学费标准为每生每学年最高不超过15000元，自2015年秋季学期起执行。因此，该项目首批学生于2015年9月入学，截至2017年底，该项目共招收三届本科生，共计69人。根据有关文件规定，收费情况如下：1. 学费：15000元/学年/人（沪教委财〔2015〕33号）；2. 住宿费：1200元/学年/人（沪价费〔2003〕56号、沪教委财〔2012〕5118号）。除以上两项，没有其他收费。

因我校西方语系西班牙语专业每年招收50名左右本科生，有一定比例的专业课程采用统一授课的方式（或与葡萄牙语、意大利语等其他专业同班上课），所以无法将属于该中外合作办学项目的支出分离，故只能按我校测算的2015年本科生均支出来计算。2017年我校本科生生均支出数为47485.35元/人（扣除基建、离退休费、贷款利息等支出），按69人计算，共计支出约327.65万元。其中，聘请西班牙阿尔卡拉大学教师来华授课，共计支出约27.86万元（含国际旅费、课酬、住宿费），其余为我校相关办学支出（主要是教学支出）。

## 社会评价情况及办学特色

中国方面越来越重视西班牙和拉美地区在世界政治格局中的独特地位，中国企业的海外投资与合作愿望更是日益强烈。与上述地区的经济、文化关系也日益发展，人员交往十分频繁，西班牙、墨西哥、哥伦比亚、阿根廷等拉美国家曾多次组织企业家代表团来华参加展览会、拜访中国同行，同中国的企业家

进行会面，寻求有利双方的贸易机会。在此背景下，政府与企业对掌握西语语言技能，同时拥有经济学、企业管理学的复合型涉外高级人才的需求与日俱增；据统计，2011 年上外西班牙语专业学生分配流向中，约 60%的毕业生进入企业工作，2012 年上外西语专业约 80%的毕业生进入企业，之后每年上外西语专业毕业生进入企业工作的比例均超过一半以上。这些数据与 2006 年的 30%相比，增幅在一倍以上。这充分说明各类企业在对外发展过程中十分需要上外西语专业的学生，同时，本校西语专业的学生也愿意进入企业一展自己的才华。本专业于 2015 年正式开始招生，目前已招收三届学生，三届学生的录取分数线在我校各专业招生中名列前茅，获得社会较高的关注与认可。

## 努力方向

西班牙语企业管理班从试运行开始，就专门制定了翔实的培养方案，且该培养方案已经纳入 2015 级、2016 级、2017 级招生简章。该项目从试运行到 2015、2016 年、2017 年正式招生，在学校和院系领导的支持和西班牙语专业各位老师的努力下取得了一定的成果，同时我们也发现需要进一步完善的地方，共分以下几点：

⊗ 建议从双方学校层面建立更高效的联络协调机制，设立校际专项协调委员会和专项负责人，每一至两年举行定期磋商会议，双方互访等活动，及时解决项目执行中出现的新问题。

⊗ 出台更细致的“西班牙语企业管理方向”全外教课程的师资本土化培养方案；并与上海外语教育出版社合作研究课程匹配教材的引进和出版方案，其中包括改编原版教材，因地制宜地开展中西商业模式比较研究，基于案例分析的中西企业文化研究，中西相互投资企业的发展调研等。

⊗ 在高年级阶段开拓稳定高端实习基地，做好学生两年企业管理课程理论学习与实践课程的合理组织和调配工作。

⊗ 跟踪企业管理学生毕业去向单位的反馈信息和需求方向，进一步完善专业方向型课程的内容和授课方式。

⊗ 着眼企管专业方向本科学生未来修学 MBA 或相关工商管理类硕士的需求，做好学生本科阶段企业管理课程与相关硕士课程的衔接设计。